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https://www.100test.com/kao_ti2020/539/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E5_85_AC_c26_539869.htm 发展中小企业需要解决五个问

题 中小企业在未来的10年中能不能有一个超常规的发展，是

一件关系到人民能否安居乐业、经济能否持续增长的重大问

题。在我国，观念滞后、体制限制、政策不到位，环境不宽

松是中小企业发展的几大制约因素。在中小企业发展的观念

和政策方面，要处理好以下五个问题： 第一，经济发展的重

点是全都放在大企业上，还是要有一部分放在中小企业上?目

前出台的一些改革措施，如停息挂账、债转股、贴息技改、

呆坏账核销、上市融资、贷款投向、下岗职工补贴等，大都

偏向于大中型国有企业。但是，这些大企业在未来的发展中

不仅不能创造新的就业机会，还要向社会下岗分流富余职工

。因此，如果不从数量上发展中小企业，就很难安排大量劳

动者就业。 第二，主要精力是放在调整传统产业结构、治理

重复建设、实现产业科技进步和“入世”竞争上，还是放在

发展大量拥有适度技术的劳动密集型企业?调整传统产业结构

，就要将劳动力的传统就业结构扭转过来，将职工从传统产

业中大量减下来；治理重复建设，要关闭一些达不到规模经

济要求的中小企业，这些企业也要向社会推出许多过剩劳动

力；产业的科技进步，从某种意义上讲，就是用技术代替劳

动力，降低生产和运营成本，提高生产效率，也会向社会推

出大量过剩职工；“入世”竞争是成本和质量的竞争，首先

需要改变我国企业中人多效率低考试，大收集整理的局面，

也将使许多企业通过减员增强其国内外市场竞争力，向社会



推出大量的过剩职工。如果不同时注重发展中小企业，结果

可能是我们的产业得到了调整，重复建设得到了治理，产业

有了理想的技术升级，加入了世界贸易组织，但也会形成数

量巨大的失业劳动力，积累大规模的城镇贫困人口，威胁到

我们的政治、社会和经济稳定。 第三，中国的比较优势是资

本技术，还是劳动力和市场?要想超常规发展，资本积累和科

技进步至关重要。劳动力便宜，市场容量较大，是我国竞争

的优势。只有发展劳动密集型的中小企业，使其产品凭借劳

动力成本较低和人力技能密集的优势，在国际市场上竞争，

才能将闲置的劳动力资源劣势转化为真正的比较优势。在一

个人口众多的国家里，只有就业率提高，收入水平逐年上升

，才会形成市场容量，产业才能有规模化发展和升级的足够

条件。 第四，按照中国劳动力多的国情，如果在私营个体中

小企业就业的劳动力占总劳动力的 85％，怎样看待社会主义

初级阶段就业方面的所有制结构?1999年国有和集体企业减少

了60万户，而私营企业增加了近30万户，个体户增加了40万

户。实际上，从这两年就业结构的变化看，解决下岗再就业

、新增劳动力就业和剩余劳动力转移的主要去处是私营和个

体经济。在增加就业、居民安居乐业、社会稳定方面，它们

起了国有经济起不到的非常重要的作用。 第五，怎样认识和

依靠中小企业的投资者和创业者?中小企业发展越来越多，如

果到2010 年城镇中小企业真要发展到6600万户，中小企业主

将会成为一个数量巨大并有经济实力的社会阶层。实际上，

中小企业主为社会创造财富和服务，为国家创造税收，已成

为经济发展和社会稳定的重要力量。对于他们中可能会出现

的这样或者那样的问题，应当由法律法规、社会道德、新闻



舆论、工会力量等制度去规范和制衡。"#F2F7FB" 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


